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Met ondersteuning vrijwilligers Op’t Stee 

INLIA nieuwe uitvoerder bed-bad-brood
Vanaf 1 oktober neemt stichting INLIA-Projecten uit Groningen (INLIA) de uitvoering van de bed- bad- en brood-regeling over van de vrijwilligers-organistie Op ’t Stee van de Raad van Kerken Emmen (Op ’t Stee). Het gaat hierbij over de opvang van vreemdelingen, dit zijn mensen die (nog) geen recht hebben op opvang van het Rijk. Met dit besluit komt de gemeente Emmen tegemoet aan de wens van Op ’t Stee voor meer ondersteuning bij hun taken.
Wethouder Raymond Wanders:  “INLIA neemt de opvang en begeleiding over van gasten van Op ’t Stee op de huidige acht locaties. Ook nemen zij de intakegesprekken met nieuwe aanvragers over. INLIA heeft veel ervaring in het begeleiden van mensen die als vreemdeling in Nederland zijn. Die begeleiding is gericht op betere kansen voor de toekomst in het land van herkomst of misschien zelfs hier.”

Ingewikkeld

Op dit moment wordt de opvang nog verzorgd door de vrijwilligers van Op ’t Stee. Bestuurs-voorzitter Bert Vastenburg: “De opvang van vreemdelingen zonder een verblijfsvergunning wordt steeds omvangrijker en ingewikkelder. Daarom hebben wij de gemeente benaderd. Met de komst van INLIA kunnen onze vrijwilligers zich weer richten op aanvullende vrijwilligerstaken. Daar zijn we heel blij mee”

Toekomst

Directeur John van Tilborg is met INLIA actief in verschillende gemeenten. Van Tilborg: “Wij maken afspraken met onze gasten die in de locaties verblijven, die hen helpen een bestaan op te bouwen in de toekomst. Dat werkt goed. Je kunt daarbij denken aan bijvoorbeeld het volgen van cursussen. Uiteindelijk zijn er drie uitkomsten mogelijk: terugkeer naar het land van herkomst, toegang krijgen in een ander land of legalisering in Nederland.”

Waardering

“Het mooie is dat we deze opvang met beide partijen kunnen voortzetten”, zegt Raymond Wanders, “INLIA brengt jarenlange ervaring mee en de vrijwilligers kunnen zich weer richten op taken die aansluiten bij vrijwilligerswerk. Ik heb veel waardering voor de aanpak en inzet van Op ‘t Stee en bedank hen daarvoor!”  

Overeenkomst

Door een overeenkomst met INLIA af te sluiten, denkt de gemeente een goede invulling te geven aan haar verantwoordelijkheid als centrumgemeente. Omdat er landelijk veel ontwikkelingen zijn, is de overeenkomst eerst voor een jaar afgesloten. Als centrumgemeente regelt Emmen de opvang ook voor de gemeenten Borger-Odoorn en Coevorden. INLIA kijkt bij de intake of vreemdelingen als gast opgevangen kunnen worden in de gemeente Emmen of in een andere centrumgemeente in Nederland. Volgens (internationale) rechterlijke uitspraken moeten gemeenten de opvang verzorgen aan vreemdelingen die geen recht hebben op Rijksopvang.

Voor de redactie:

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met de gemeente Emmen, team Communicatie, Marieke Heling -  tel 14 0591.
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