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Het INLIA Gasthuis Groningen is de centrale locatie waar INLIA gasten van de Landelijke Vreemdelingen Voorziening opvangt en begeleidt naar een bestendig toekomstperspectief. Dit kan zijn: terugkeer naar het land van herkomst, vestiging in een ander land of legaal verblijf in Nederland. 
Er is plek voor maximaal 270 gasten; dakloze asielzoekers zonder recht op rijksopvang. De LVV is een landelijke pilot in Amsterdam, Utrecht, Eindhoven, Rotterdam en Groningen. In de Groningse pilot werken gemeente, INLIA, de IND, de Dienst Terugkeer & Vertrek en de vreemdelingenpolitie samen ten behoeve van de duurzame oplossingen. INLIA heeft een gespecialiseerde afdeling juridische zaken, met naast juristen ook perspectiefmedewerkers die met de gasten werken aan hun toekomst. 

Methodiek
De methodiek die INLIA toepast is in de loop der jaren ontwikkeld & steeds bijgesteld op basis van wat in de praktijk effectief bleek. Centraal daarin staat het principe van gastheer & gast: de mensen in de opvang zijn te gast, INLIA is gastheer (m/v). Hiermee krijgen mensen hun eigen verantwoordelijkheid als gast. Dit is onderdeel van de wijze waarop INLIA hun eigen regie activeert.
 
Het Gasthuis kent bewust geen beveiligers. Beheersbaarheid en beveiliging liggen nl. in de relatie tussen medewerkers en gasten, de relatie gastheer - gast.  Deze aanpak is succesvol. Er is nagenoeg geen inzet van politiediensten vereist op dit terrein. Belangrijker: de gevolgde methodiek draagt bij aan het bewerkstelligen van oplossingen. 

Medische zorg
Een relatief groot deel van de gasten heeft (zware) medische en/of psychiatrische aandoeningen. INLIA heeft een eigen afdeling medische zorg, met gespecialiseerde krachten, en werkt veel samen met bijvoorbeeld GGD en GGZ. Ook houdt een huisartsenpraktijk spreekuur in het Gasthuis.
