“Ik blijf bellen tot ik mijn zin heb”
 
 
Een speelhoek in de rookruimte, kakkerlakken in de opvang, geen onderwijs en kinderen die van de stress nauwelijks eten naar binnen krijgen. Je schrikt van de werkelijkheid, zegt Hilâl die namens INLIA deelneemt in de Werkgroep Kind in azc.
 
De Werkgroep zet zich in om de leefomstandigheden van asielkinderen te verbeteren. Het is een samenwerkingsverband van Defence for Children Nederland, Save the Children, De Vrolijkheid, Vluchtelingenwerk, UNHCR en INLIA. De Werkgroep is in 2010 opgericht om ervoor te zorgen dat de asielopvang voldoet aan de eisen van het VN-Kinderrechtenverdrag. Ook Nederland heeft dat verdrag ondertekend. 
 
[bookmark: _GoBack]Officieel hebben asielkinderen net zo veel rechten als alle andere kinderen in Nederland: volgens artikel 2 van het Kinderrechtenverdrag wordt ieder kind beschermd tegen iedere vorm van discriminatie*).  “In de praktijk is dat niet zo”, zegt Hilâl, “We beschermen deze kinderen niet.” 
 
Kinderen worden geschaad
Voor de tijdelijke noodopvang geldt zelfs het tegendeel: de omstandigheden schaden de ontwikkeling en (mentale) gezondheid van kinderen. Ze worden vaak overgeplaatst, krijgen geen rust, privacy en veiligheid, ontberen lange tijd onderwijs, missen een speelplek en hebben geen toegang tot medische zorg. De Werkgroep trekt er al jaren over aan de bel. Ook Inspecties – onder meer die van Onderwijs, van Gezondheidszorg & Jeugd en van Justitie & Veiligheid - slaan al jaren alarm. Vooralsnog heeft dat niet geleid tot veel verandering. Maar de moed opgeven doet Hilâl niet.
 
Grote zorgen
“Nee, natuurlijk niet”, zegt ze, “Ik doe het voor de kinderen.” Hoe meer ze ziet, hoe meer dat haar motiveert om door te gaan. De opstelling van het kabinet baart haar grote zorgen: “Het moet nòg soberder? Hoe dan? Kinderen worden nu al getraumatiseerd.” En de pleidooien aan de Tweede Kamercommissie Asiel en Migratie lijken voor de meerderheid aan dovemansoren gericht: “Dan zeggen ze ‘het wordt meegenomen’.”
 
Maar: door. Aanpakken en doorpakken. Ze is niet voor niets dochter en kleindochter van – zoals dat destijds heette - gastarbeiders. Anderhalf jaar zit ze nu in de Werkgroep. Daarin is zij degene die het meest van de praktijk is, als jeugd- en gezinscoach in de crisisopvang die INLIA uitvoert voor het COA. 
 
Goede wil, maar…
Ze ontmoet veel goede wil bij medewerkers van instanties waarmee ze te maken heeft. “Het onderwijs wil meestal helpen, maar heeft niet de middelen. Of het protocol staat in de weg. Bij het COA hebben medewerkers begrip en goede bedoelingen, maar geen regelruimte. De GGD kent lange wachtlijsten. Ga zo maar door.” Als een van ‘haar’ kinderen iets nodig heeft, blijft ze heel vriendelijk, heel rustig. “Maar ik blijf wel bellen tot ik mijn zin heb.” Ze grijnst: “Als het niet wil zoals het moet, dan moet het maar zoals het wil.”


*) Artikel 2 lid 1 van het IVRK
De Staten die partij zijn bij dit Verdrag, eerbiedigen en waarborgen de in het Verdrag beschreven rechten voor ieder kind onder hun rechtsbevoegdheid zonder discriminatie van welke aard ook, ongeacht ras, huidskleur, geslacht, taal, godsdienst, politieke of andere overtuiging, nationale, etnische of maatschappelijke afkomst, welstand, handicap, geboorte of andere omstandigheid van het kind of van zijn of haar ouder of wettige voogd.


Meer informatie over het VN Kinderrechtenverdrag op de website www.kinderrechten.nl 
