Twee zusjes en een baby onderweg
Van twee zusjes, van wie één met een babietje, afkomstig uit Ivoorkust, werd in het voorjaar van 2013 na een jarenlange procedure de verblijfsvergunning definitief ingetrokken. 

Dat was het gevolg van het opheffen in 2010 van de zogenaamde categoriale bescherming voor asielzoekers afkomstig uit Ivoorkust. Tot dan toe kon om redenen van veiligheid niemand naar Ivoorkust teruggestuurd worden, maar door het intrekken van deze maatregel verviel de bescherming die asielzoekers uit Ivoorkust in Nederland kregen.
Als gevolg van het intrekken van de verblijfsvergunning beëindigde de Sociale Dienst ook de uitkering. Er ontstond al snel een huurschuld en het drietal dreigde zonder voorzieningen op straat terecht te komen.

Tegelijkertijd werd er in ‘politiek Den Haag’ gewerkt aan een toelatingsregeling voor kinderen, die door hun lange verblijf in ons land zodanig geworteld zijn in de Nederlandse samenleving dat een eventueel gedwongen vertrek niet meer te rechtvaardigen zou zijn. Deze regeling is bekend geworden onder de naam 'kinderpardon'. Gelet op de lange duur van het rechtmatig verblijf van de zusjes en de baby zouden zij mogelijk voor deze regeling in aanmerking kunnen komen. 

INLIA heeft in deze zaak bemiddeld tussen alle betrokken instanties zoals de gemeente, de woningbouwvereniging en de deurwaarder die de huurschuld wilden innen, en Jeugdzorg die de voogdij had over het jongste zusje. Hoewel de rechter inmiddels had uitgesproken dat de woningbouwvereniging de zusjes met de baby zou mogen ontruimen (en dus: op straat zetten) kon er na veel overleg en bemiddeling met alle instanties uiteindelijk toch een regeling worden getroffen. Vervolgens hebben we er natuurlijk ook op toegezien dat de met de deurwaarder en de woningbouwvereniging overeengekomen betalingsregeling goed werd nageleefd.
Inmiddels is het goede nieuws ontvangen dat de zusjes inderdaad een verblijfsvergunning toegewezen hebben gekregen op grond van het 'kinderpardon'. Als gevolg hiervan krijgen zij nu ook weer een uitkering en kunnen zij in hun huidige woning blijven wonen. Dankzij de getroffen regeling is gelukkig nog net voorkomen dat betrokkenen ondertussen zonder enige voorziening (voedsel, kleding, verzekering en onderdak) op straat terecht kwamen.
Indien u het belangrijk vindt dat INLIA en het netwerk van Chartergemeenschappen dit soort hulp kan blijven geven aan asielzoekers in nood, maak dan uw bijdrage over op IBAN NL47 INGB 0005 8728 15 ten name van Stichting INLIA te Groningen.
Wilt u meer weten over ons werk? Kijk dan op www.inlia.nl.
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